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1 - ABERTURA

Presidente (Deputado Gim Argello):

Realiza-se nesta data a sessão solene em comemoração ao
44° aniversário do Núcleo Bandeirante e de outorga do título de
Cidadão Honorário de Brasília - post mortem - a Breno Dália da
Silveira e Elmo Serejo Farias.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

-PRESIDENTE DA SESSÃO E VICE-PRESIDENTE DA CLDF,
Deputado Gim;
-AUTOR DO REQUERIMENTO E CIDADÃO HONORÁRIO DE
BRASÍLIA, Deputado Jorge Cauhy;
-REPRESENTANTE DO HOMENAGEADO BRENO DÁLIA DA
SILVEIRA, Cyra Ribeiro da Silveira;
- REPRESENTANTE DO HOMENAGEADO ELMO SEREJO FARIAS
E ADMINISTRADOR REGIONAL DO NÚCLEO BANDEIRANTE,
Marco Túlio Santana Rios;
- DELEGADA-CHEFE DA 11a DELEGACIA DO NÚCLEO
BANDEIRANTE E CIDADÃ HONORÁRIA DE BRASÍLIA, Deborah
Menezes;
- PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO COMERCIAL E INDUSTRIAL
DO NÚCLEO BANDEIRANTE, António Medeiros Sobrinho.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO JORGE CAUHY(PMDB)

- Lembra da sua chegada e da sua instalação em Brasília e
discorre a respeito das pressões contrárias à fixação do Núcleo
Bandeirante, antiga "Cidade Livre".

-Afirma que o Deputado Federal Breno da Silveira
desempenhou papel fundamental para a aprovação do projeto de lei
que fixou o Núcleo Bandeirante.

- Considera o Núcleo Bandeirante uma das cidades mais belas
e seguras do Distrito Federal.

- Comenta episódios da vida dos homenageados.
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MARCO TÚLIO SANTANA RIOS, representante do homenageado
Elmo Serejo Farias e Administrador Regional do Núcleo Bandeirante.

- Informa as áreas abrangidas pela Região Administrativa do
Núcleo Bandeirante.

- Faz menção ao líder comunitário Garcia Neto e anuncia que a
estátua em sua homenagem será restaurada, com o auxílio de
fotografias cedidas por Cyra da Silveira.

- Solicita à Cyra da Silveira fotografias de sua propriedade para
fazerem parte do acervo do museu em homenagem ao Núcleo
Bandeirante.

- Considera o Deputado Jorge Cauhy um baluarte, pois o seu
trabalho e amor pelo Núcleo Bandeirante ajudaram a construção da
cidade.

- Anuncia um plano de assentamento de 600 empresários na
cidade e outras obras de importância.

- Afirma que o Núcleo Bandeirante tem se desenvolvido nas
áreas gráfica e de gemologia, e que o Park Way já ultrapassou o
Plano Piloto em crescimento.

CYRA RIBEIRO DA SILVEIRA, representante do homenageado
Breno Dália da Silveira.

- Recorda a visão otimista que o homenageado, seu falecido
marido, tinha da vida.

- Avalia a importância desta homenagem e solicita fotografias
para anexar a seus álbuns.

- Lembra do antigo lar no Park Way, a mansão Guanabara, e
lamenta ter sido obrigada a deixar Brasília na "Revolução de 64".

4 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Gim):

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Boa-noite. É com muita honra e

satisfação que a Câmara Legislativa do Distrito Federal sai de sua sede e se

instala, hoje, no Saláo de Múltiplas Funções, na cidade do Núcleo

Bandeirante, para, em atendimento a requerimento do Deputado Jorge

Cauhy, comemorar o 44° aniversário do Núcleo Bandeirante e outorgar os

títulos de Cidadão Honorário de Brasília, postmortem, aos Srs. Breno Dália

da Silveira, ex-Deputado Federal, e Elmo Serejo Faria, ex-Governador do

Distrito Federal.

Convidamos para compor a Mesa de honra desta sessão solene

as seguintes autoridades: para presidir esta sessão o Exmo. Sr. Deputado

Gim Argello, Vice- Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal; a

Sra. Cyra Ribeiro da Silveira, neste ato representando o homenageado post

mortem Sr. Breno Dália da Silveira; o Exmo. Sr. Deputado Jorge Cauhy,

Cidadão Honorário de Brasília e autor do requerimento que propiciou a

realização desta sessão solene; o Sr. Administrador Regional do Núcleo

Bandeirante, Marco Túlio Santana Rios, que, nesta oportunidade, receberá o

título de Cidadão Honorário de Brasília, post mortem, pelo Sr. Elmo Serejo

Faria; a Sra. Delegada-Chefe da 11a Delegacia do Núcleo Bandeirante e

Cidadã Honorária de Brasília, Dra. Deborah Menezes; o Sr. Presidente da

Associação Comercial e Industrial do Núcleo Bandeirante, António Medeiros

Sobrinho.

Ouviremos o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Informo a todos os presentes que

esta homenagem é de entrega do título de Cidadão Honorário de Brasília,

post mortem, ao Sr. Breno Dália da Silveira e ao Sr. Elmo Serejo Faria,

requerida pela Deputada Lúcia Carvalho e o Deputado Jorge Cauhy.

Concedo a palavra ao Presidente desta solenidade, Exmo. Sr.

Deputado Gim Argello.

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Está aberta a

sessão solene que se destina a comemorar o 44° aniversário do Núcleo

Bandeirante e a outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília, post

mortem, ao Sr. Breno Dálio da Silveira e ao Sr. Elmo Serejo Faria,

atendendo a requerimento de autoria da Deputada Lúcia Carvalho e do

Deputado Jorge Cauhy.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.

Neste momento, faremos a entrega dos títulos de Cidadão

Honorário de Brasília.

(Entrega do título.)

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Convido para

fazer uso da palavra o nobre Deputado Jorge Cauhy, autor do requerimento

que propiciou a realização desta sessão solene.

DEPUTADO JORGE CAUHY - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão solene, querido amigo e colega Deputado Gim Argello; Sra. Cyra

Ribeiro da Silveira, esposa do nosso querido Cidadão Honorário de Brasília

post mortem, esse grande personagem, Sr. Breno Dália da Silveira; Sr.

Administrador Regional do Núcleo Bandeirante, meu querido amigo e
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companheiro Marco Túlio Santana Rios; Sra. Delegada-Chefe da ^^a

Delegacia do Núcleo Bandeirante e Cidadã Honorária de Brasília, Dra.

Deborah Menezes; Sr. Presidente da Associação Comercial e Industrial do

Núcleo Bandeirante, António Medeiros Sobrinho, terei de fazer dois

discursos: um, em homenagem ao 44° aniversário do Núcleo Bandeirante.

São quarenta e quatro anos! Como passaram depressa, não é Marco?

Cheguei aqui em 1960, e estou aqui há quarenta anos. Eu

instalei, na 2a Avenida, n° 370, uma oficina mecânica e lá trabalhei durante

muito tempo. Mais tarde, fui me desdobrando até partir para um posto de

escapamento, torneadora e uma série de coisas. Sofremos muito para a

fixação do Núcleo Bandeirante, cidade-mãe.

Depois, eu falarei um pouco sobre o Sr. Breno da Silveira e

também sobre o ex-Governador Elmo Serejo Farias.

Sofremos muito por pressões de autoridades que não queriam a

sobrevivência do Núcleo Bandeirante.

Quando Jânio Quadros ganhou a eleição para Presidente da

República, ele fez uma visita ao Núcleo Bandeirante, subiu no palanque com

uma multidão muito grande e, empolgado, disse que iria fazer do Núcleo

Bandeirante a sua Vila Maria de São Paulo. Isso nos deixou empolgados e

demonstrou que o Núcleo Bandeirante seria fixado e que não sairia mais.

Mas, não sei por que cargas d'água, dias depois, teve início a

extinção do Núcleo Bandeirante. Começaram a tirar pessoas daqui, levando-

as para a Asa Norte e Taguatinga, que eram um matagal, um cerrado.
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Vejam como Deus é bom! É tocar a mão no Núcleo Bandeirante

e queimar o dedo. Jânio Quadros, alguns dias depois de haver determinado

a extinção do Núcleo Bandeirante, renunciou. Essa foi a nossa salvação! Foi

quando nos reunimos - Joaquim Garcia Neto, que foi baluarte também para

a fixação do Núcleo, e Breno da Silveira. E nós, então, começamos a fazer

reuniões, formamos a diretoria, uma comissão com vários membros - até fui

secretário dessa comissão - e começamos a lutar pela fixação do Núcleo

Bandeirante. Foi aí que o nosso então Deputado Breno da Silveira, na

Câmara dos Deputados, com o Joaquim Garcia e outros, levou uma multidão

para lá, fizemos pressão nos Deputados. Quero abrir um parênteses: nós

somos Deputados Distritais, eu, Gim Argello e outros, somos 24 Deputados.

Quando há um projeto meio polémico na nossa Câmara Legislativa, vão

para lá mais de mil, duas mil, cinco mil pessoas fazer pressão nos

Deputados; sofremos uma pressão rigorosa e não temos alternativa, às

vezes, de negar o pedido que eles querem. Porque, senão, dão vaias e

ameaçam quebrar tudo.

Então, Breno da Silveira, nosso Deputado querido, propôs a

fixação do Núcleo, pela Lei n° 4.020, pois a pressão que fizemos lá foi muito

grande. Não houve outra alternativa para os Deputados a não ser votar a

favor. Foi aí que houve a fixação do Núcleo Bandeirante. É a única cidade

do Distrito Federal fixada por lei federal. As demais foram criadas pelo

Governador do Distrito Federal.

A partir daí, começamos a batalha aqui. No Núcleo Bandeirante

só havia casas de madeira, não havia casas de alvenaria. Aqui era um
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verdadeiro faroeste. Era um canteiro de obras para a construção de Brasília,

para onde vinha gente de toda parte do Brasil, atendendo ao chamamento

de Juscelino Kubitschek.

O Núcleo Bandeirante era uma beleza. Era a Cidade Livre, e a

Cidade Livre era uma beleza, porque os trabalhadores trabalhavam de dia e,

à noite, iam para seus bares que lembravam sua origem e sua terra, e

cantavam, e dançavam, e tinham aquela alegria constante. Ninguém se

preocupava com dinheiro. Parecia que o dinheiro voava pelos ares, porque

todo mundo ganhava bem. Esses foram tempos felizes, que passamos por

aqui, na Cidade Livre, depois da fixação do Núcleo Bandeirante.

E o Núcleo foi crescendo e, hoje, não há uma casa de madeira

sequer. Só há uma aí, que ficou para o património histórico do Núcleo

Bandeirante. Só uma, que eu saiba. O resto, mudou tudo. Hoje é tudo de

alvenaria. É uma das cidades mais belas de Brasília, uma cidade onde há

menos criminalidade, uma cidade onde temos a tranquilidade de viver e criar

os nossos filhos. Temos bons colégios; a delegacia, aqui, com a Dra.

Deborah, que é uma maravilha; uma companhia da Polícia Militar do Distrito

Federal; o Corpo de Bombeiros do Distrito Federal. Quero também dizer que

temos aqui a felicidade, e me orgulho muito disso.

Vim para Brasília por causa de uma missão e um compromisso

muito sério com Cristo. Eu, então, adquiri um terreno por intermédio de Alves

Farias, de 35.000m2, aqui ao lado da estação ferroviária, onde construí o Lar

dos Velhinhos Maria de Madalena, que acolhe cinquenta velhos

abandonados; a creche com cem crianças, que as mães deixam de manhã,
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porque são domésticas, e buscam à tarde. Nós cuidamos dos seus filhos.

Temos no mesmo local uma casa para gestante, que trata de mulheres que

assumem a maternidade e não querem abortar. Lá elas são recebidas de

braços abertos. Fazemos o seu enxoval, elas recebem aula de higiene, todo

o tratamento necessário e, depois de darem à luz, ficam noventa dias para o

período de amamentação. Criamos também o Instituto de Gerontologia de

Brasília para o idoso, uma coisa maravilhosa e, recentemente, o Instituto de

Apoio ao Portador de Câncer. Fizemos isso, eu e a minha companheira e

esposa, que é a Presidente.

De forma que o Núcleo Bandeirante é uma cidade maravilhosa.

Isso aqui é uma beleza. O que está faltando aqui no Núcleo Bandeirante eu

já estou propondo um projeto de lei - é um cemitério, para enterrar os

pioneiros nossos aqui no Núcleo Bandeirante e não levá-los para o Plano

Piloto. Iremos trabalhar nesse projeto de lei para criarmos, no Núcleo

Bandeirante, um cemitério. Isso não é muito agradável, pois há muitas

pessoas que não gostam. Mas é bom que o tenhamos,

Meus amigos, o Núcleo Bandeirante é para nós uma cidade que

amamos muito. Nesta cidade criei cinco filhos, três do primeiro casamento e

dois do segundo casamento. Nossos filhos nasceram e foram criados aqui.

Temos a felicidade de viver nesta cidade.

Deixarei que o Administrador fale mais sobre o Núcleo

Bandeirante.

Fizemos aqui, por intermédio dos currículos dessas personagens,

um esboço que desejo expressar.
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Esta Casa por inúmeras vezes tem concedido o título maior de

Brasília a pessoas que, por uma razão ou outra, fizeram por merecê-lo. Os

títulos que ora outorgo, apesar de serem post-mortem, têm um significado

todo singular. Hoje, o nosso título maior homenageia duas das maiores

personalidades de Brasília, que muito contribuíram para que a Capital dos

sonhos de Juscelino Kubitschek se concretizasse - Sr. Elmo Serejo Farias,

nosso querido ex-Governador nos anos de 1974 a 1979, e o ex-Deputado

Federal Breno Dália da Silveira, o peça-chave na luta e no processo de

fixação do Núcleo Bandeirante como cidade definitiva do Distrito Federal.

Tomado de muita emoção é que homenageio esses ícones da

nossa história.

É muito difícil falar de grandiosas personalidades. Nosso querido

ex-Governador Elmo Serejo Farias, nomeado pelo então Presidente Ernesto

Geísel, reconduziu o respeito ao plano urbanístico de Lúcio Costa e Oscar

Niemeyer, tendo convocado este último, juntamente com o paisagista

Roberto Burle Marx, para orientar o desenvolvimento da cidade. Baiano de

nascimento, desde cedo teve consigo o mais profundo sentimento favorável

ao desenvolvimento da Nação.

Em 1983, transferiu-se com a família para Salvador, onde

realizou seus primeiros estudos. Logo se destacou dos demais, por sua

gana de vencer, de ser grande e de colaborar. Formou-se em Engenharia

Civil pela Escola Politécnica da Universidade Federal da Bahia. Iniciou sua

vida profissional como funcionário do Ministério da Fazenda; em seguida,

ocupou o cargo de Engenheiro residente da Viação Terra Federal Leste
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Brasileira, onde foi o responsável pela construção de oficinas e reservatórios

em residências na Linha Sul dessa empresa. Assumiu, posteriomente, o

cargo de engenheiro da Prefeitura Municipal de Salvador, em que

desempenhou as funções de engenheiro, diretor, diretor-executivo e

engenheiro-superintende da Superintendência de Urbanismo da capital.

Em 1971, tendo conquistado a atenção, a simpatia e a admiração

do então Governador António Carlos Magalhães, foi nomeado

superintendente do Centro Industrial de Aratu, onde representou o governo

baiano no ato de assinatura de diversos contratos firmados com empresas

multinacionais como as holandesas Nedeco e Nio.

Evidenciava-se também a sua iniciativa em diversas obras

realizadas naquele complexo industrial como vias internas, serviço de

abastecimento, implantação de novas linhas de transmissão elétrica,

urbanização de área industrial, entre inúmeras outras.

Em Brasília foi o responsável pela ligação entre as Asas Sul e

Norte. Aqui, abro parênteses. Em uma das várias vezes em que estive com

Elmo Serejo, fiz-lhe o seguinte pedido: "Governador, faça a ligação da W3

Sul com a W3 Norte". Ele atendeu a nossa reivindicação.

Foi ele também quem implantou as "tesourinhas" nos eixos da

nossa capital, fazendo com que o tráfego fluísse de forma segura e

dinâmica.

Acredito que Elmo Serejo foi um dos mais dinâmicos - se não o

mais dinâmico - governadores que o Distrito Federal já viu. O seu amor não
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era meramente pela política mas, acima de tudo, pelo bem-estar da

população.

Amigo de estima profunda, Elmo costumava me chamar de

conselheiro espiritual, designação que muito me honrava e engradecia.

Encontrávamo-nos todas as noites em Águas Claras para discutir assuntos

diversos, entre os quais o futuro do Distrito Federal. Muitas vezes Elmo me

pedia conselhos que ouvia com atenção. Ele sempre atendeu sem demora

as minhas reivindicações para o Núcleo Bandeirante. Ali havia a "Curva da

Morte", um problema crónico do local, pois muitas pessoas morreram. Pedi-

lhe que acabasse com aquela curva, e ele tentou dissipá-la imediatamente.

Foi também Elmo quem inaugurou a Pedra Fundamental do Lar dos

Velhinhos Maria de Madalena, instituição da qual tenho orgulho de ser

presidente.

Um episódio marcante em nossas vidas foi o acidente de seu

filho Rogério, que ficou em coma por diversos meses. Durante esse período,

Elmo me pediu para entrar na Unidade de Terapia Intensiva para dar-lhe

notícias do seu filho. Até hoje lembro-me da emoção que senti quando tive a

árdua tarefa de lhe dizer que Rogério não sairia mais daquele local com

vida. Pude sentir o coração de Elmo e de sua esposa Edivaltriz sendo

despedaçados pela trágica notícia.

Hoje sinto saudades da pessoa de caráter, do político correto,

honesto, impetuoso e dinâmico que foi Elmo Farias. Sinto saudades do

amigo de todos os dias, das conversas de horas, que, de tão agradáveis,
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pareciam de minutos. Sinto saudades daquela pessoa carismática. Sinto

saudades, apenas saudades de Elmo.

Também sinto saudades de Breno Dália da Silveira, Deputado

Federal que nasceu no município de Mamanguape, Estado da Paraíba, e

logo mudou-se para Recife, onde iniciou os seus estudos. Em 1936 formou-

se pela Faculdade de Medicina de Niterói, Rio de Janeiro, onde

especializou-se em Pediatria. Em 1947, dois anos após o fim do Estado

Novo, elegeu-se vereador pela União Democrática Nacional, no Estado do

Rio de Janeiro, o então Distrito Federal. Entre 1949 e 1950, foi vice-

presidente do Centro de Estudos e Defesa do Petróleo e da Economia

Nacional, onde promoveu uma larga campanha de esclarecimento da

opinião pública visando à congregação dos brasileiros que pugnavam pela

tese nacionalista de expansão de jazidas petrolíferas pelo monopólio

estatal.
Em outubro de 1950, elegeu-se Deputado Federal e assumiu o

mandato em fevereiro de 1951. Durante essa legislatura deixou a UDN e

filiou-se ao Partido Socialista Brasileiro (PSB), do qual foi Vice-Líder a partir

de maio de 1953. Em outubro de 1954, conquistou o segundo mandato e

aderiu à Frente Parlamentar Nacionalista (FPN), formada por Deputados do

PSB, da UDN e do PTB. A Frente Parlamentar Nacionalista dispunha-se a

viabilizar uma plataforma nacionalista contrária à intervenção do capital

estrangeiro na economia nacional, especialmente no setor energético, e à

remessa de lucros para o exterior. Em 1962 reelegeu-se, já pelo Estado da
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Guanabara, na legenda da Aliança Socialista Trabalhista, formada pelo PTB

e pelo PSB.

Peça fundamental na implantação da Cidade Livre como cidade

permanente, foi defensor da causa sendo o principal articulador junto ao

Congresso Nacional na luta pela fixação de nosso querido Núcleo

Bandeirante, nome este requerido pelo então Presidente do Brasil e

fundador de nossa Capital Brasília, Jusceiino Kubitschek.

Senhoras e senhores presentes, esta Casa de Leis há muito

deveria ter honrado esses dois cidadãos, que são exemplo de luta,

conquista e admiração. Sei que esta homenagem chega com certo atraso,

mas sei também que nunca esses dois ícones de nossa cidade e da política

brasileira foram esquecidos. Nosso presente agradece ao senso de

cidadania e de caráter que essas duas personalidades tiveram, fazendo com

que no passado dessem o melhor de si para que muitos de nossos sonhos

se concretizassem.

Praticante da doutrina espírita que sou, sei que Elmo Serejo e

Breno Dália da Silveira estão aqui presentes entre nós. Quero agradecer a

todos vocês, familiares presentes, aos amigos e, principalmente, aos dois

maiores colaboradores de nossa cidade.

Em nome de Brasília, nossa amada Capital, em nome do povo

que aqui reside, em nome desta Casa de Leis e, em especial, em meu

nome, quero dizer à Sra. Cyra que Breno Dália da Silveira foi um grande

homem, e costumam dizer que "atrás de um grande homem há uma grande

mulher". Depois, melhoraram o ditado e disseram que "ao lado de um grande
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homem há uma grande mulher". Eu discordo. Eu sempre digo que "no

coração de um grande homem há uma grande mulher", e a senhora foi uma

peça importante na vida de Breno Dália da Silveira para que ele pudesse

desempenhar a sua missão aqui na terra.

Hoje, ele está na vida espiritual, mas nós temos orgulho de

lembrar desse personagem que tanto amamos e a quem o Núcleo

Bandeirante tanto deve. Eu afirmo à senhora que vamos trabalhar para

levantar um monumento de Breno Dália da Silveira na nossa praça porque

ele merece.

Aos demais parentes presentes, muito obrigado por terem vindo.

Sei que a senhora viajou muito para estar aqui nesta noite e nós ficamos

honrados com isso.

A todos os companheiros do Núcleo Bandeirante que estão

presentes, vamos continuar juntos, abraçados, de mãos dadas, porque a

nossa cidade cresce cada dia mais. O Marco Túlio tem feito um trabalho

muito bom. Estamos trabalhando de mãos dadas: eu arranjo o dinheiro e ele

faz a obra. Estamos arrecadando dinheiro do Distrito Federal para que o

Marco Túlio continue fazendo obras - e nós temos muitas a fazer, porque

agora eu liberei R$ 1.500.000,00 (um milhão e quinhentos mil reais) para o

Núcleo Bandeirante, aprovado pelo Sr. Governador. Esse dinheiro vai para a

mão do Marco Túlio para que ele faça o melhor para o nosso Núcleo

Bandeirante.

O Núcleo Bandeirante vai ser a cidade mais bonita de Brasília, se

Deus quiser.
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Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Gostaríamos de

registrar as presenças que muito nos honram nesta noite: o representante do

Exmo. Sr. Secretário de Obras, Deputado Tadeu Filippelli, Dr. João

Machado; o Diretor do Pólo de Cinema e Vídeo Grande Otelo do Distrito

Federal, Sr. Jarbas Silva Marques; o empresário da EFC Construtores

Associados, Sr. Emil Teixeira; a Sra. assessora da Presidência da

Confederação Nacional do Comércio Carmem Silva Gomes Teixeira; o

Diretor da Gráfica Copacabana, Dr. Paulo Amorim; o Sr. José Carlos de

Souza Neto, da Secretaria de Fazenda do Distrito Federal; a Chefe da

Agência da Receita Federal no Núcleo Bandeirante, Sra. Alcinda Carneiro

Ferreira; o Primeiro-Tenente da 12a Companhia do Núcleo Bandeirante da

Policia Militar do Distrito Federal, Sr. Roberto Morgando Vieira; o Vice-

Presidente do Rotary Club do Núcleo Bandeirante, Sr. José Valdenor

Machado Elias; a Presidente do Instituto de Apoio ao Portador de Câncer,

Sra. Zoraide Cauhy; a Chefe de Gabinete do nosso querido Marco Túlio,

Administrador do Núcleo Bandeirante, Dra. Sandra Cavalheiro de Miranda; o

Chefe de Gabinete da Secretaria de Agricultura e Abastecimento, Sr. Mário

Sérgio Boaventura de Sá; o Sócio-Gerente da Drogaria Santo António Ltda.,

Sr. Bráulio Roberto Basílio; o comerciante do Retalhão Bandeirante, Sr.

Nildo Batista Machado; o comerciante do Restaurante Palhoça, Sr. Jorge

Eustáquio de Oliveira; e a Sra. Rosiclei Petercan, representante da Casa da

Mae Preta do Brasil. Agradecemos a todos pela presença.
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Neste momento, convido a Sra. Zoraide Cauhy, que fará a

entrega de um buque de flores à Sra. Cyra Ribeiro da Silveira, esposa do

Cidadão Honorário de Brasília, post-mortem, Sr. Breno Dália da Silveira.

(Entrega de buque.)

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Convido também

a Sra. Sandra Cavalheiro, que fará a entrega de um buque de flores à

bisneta do Cidadão Honorário de Brasília, post-mortem, Sr. Breno Dália da

Silveira.

(Entrega de buque.)

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Eu gostaria de

registrar que a bisneta do Sr. Breno Dália da Silveira também é brasiliense,

assim como a sua mãe. O Sr. Breno Dália é exemplo de um grande pioneiro.

Esta Presidência registra a presença dos parentes do Sr. Breno Dália da

Silveira que se encontram presentes: a neta, Graziela Silveira; a filha,

Mônica Silveira de Lima; os bisnetos, João da Silveira Guimarães e Maria

Gabriela da Silveira Guimarães. Nossos agradecimentos aos familiares. É

uma honra para o Núcleo Bandeirante receber uma família tão tradicional,

que tem como integrante a pessoa que fixou esta cidade.

Neste momento, convido para fazer uso da palavra o Sr.

Administrador do Núcleo Bandeirante, Marco Túlio Santana Rios.

SR. MARCO TÚLIO SANTANA RIOS - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão solene, Deputado Gim Argello; Sra. Cyra Ribeiro da Silveira,

esposa do Cidadão Honorário de Brasília post-mortem, Sr. Breno Dália da

Silveira; Exmo. Sr. Deputado Jorge Cauhy, autor do requerimento que
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propiciou a realização desta sessão comemorativa; Sra. Delegada-chefe da

11a Delegacia de Polícia do Núcleo Bandeirante e Cidadã Honorária de

Brasília, Deborah Meneses; Sr. Presidente da Associação Comercial e

Industrial do Núcleo Bandeirante, António Medeiros Sobrinho; senhoras e

senhores; familiares, não quero falar muito sobre a história da cidade,

porque ninguém melhor para fazê-lo que o Deputado Jorge Cauhy e a Sra.

Cyra Silveira, que terá a oportunidade de vir aqui testemunhar sobre o início

da construção da cidade.

Quero dizer-lhe, Sra. Cyra Silveira, que tenho um grande orgulho

de administrar o Núcleo Bandeirante. Cheguei aqui menino, com 3 anos de

idade, e hoje tenho 43 anos. Moro há 40 anos no Núcleo Bandeirante - isso

significa que nunca morei em outra cidade do Distrito Federal.

Tenho por essa cidade um amor muito grande, que também deve

fazer parte da vida de muitos que trabalham comigo e que estão neste

plenário. Temos recebido alguns elogios pelo trabalho que estamos

desenvolvendo, inclusive do próprio Deputado, um companheiro da

Administração Regional. Devo dizer que o trabalho realmente tem sido feito

com amor, com vontade de fazer o melhor possível por esta cidade.

Breno da Silveira lutou muito para fixar esta cidade - todos

sabemos disso. Quando menino, eu sabia que ela poderia ter saído daqui,

mas não saiu, acabou sendo fixada, e nos orgulhamos muito disso.

Sra. Cyra da Silveira, esta cidade mudou bastante. Hoje o Núcleo

Bandeirante engloba a Metropolitana, a Divinéia, a Vargem Bonita. Temos

nove colónias agrícolas e vinte e nove quadras no MSPW. Nossa Região
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Administrativa é muito grande, temos até uma fazenda da UnB com cinco mil

hectares. Por isso, a responsabilidade é muito grande. Mas a

responsabilidade maior é a de manter viva a história da cidade.

Quero dizer-lhe que o título de Cidadão Honorário de Brasília

concedido ao Sr. Breno da Silveira é merecido. Sem ele, não existiria nada

do que administramos hoje, nem esse povo maravilhoso do Núcleo

Bandeirante estaria hoje nesta cidade. No passado, muitas cidades

nasceram a partir do Núcleo Bandeirante, como Taguatinga, Gama,

Ceilândia. Por meio da briga e da força de um valente Deputado, o Sr. Breno

da Silveira, esta cidade foi fixada para nós.

Agradeço-lhe, Sra. Cyra da Silveira, porque a senhora viveu isso

e sabe como foi.
Não podemos deixar de lembrar do líder comunitário, o nosso

Garcia Neto, que muito lutou com o Sr. Breno da Silveira. Fiquei muito feliz

hoje quando a Sra. Cyra da Silveira nos trouxe algumas fotos, que mostram

a fisionomia do Garcia. A estátua da nossa praça foi feita de acordo com as

dicas de uma pessoa, e muitos criticam a estátua dizendo que ela não se

parece em nada com ele. Essas fotos nos permitirão refazer toda a estátua,

para que tenhamos a real fisionomia do Garcia, graças a Deus.

Quero pedir-lhe, ainda, que me ajude com o acervo que a

senhora tem em Recife.
O Deputado Jorge Cauhy disse a verdade. Vamos reconstruir a

última casa que sobrou do Núcleo Bandeirante, o Toy Clube, na Av. Central,

perto da Pioneiras, onde faremos um retraio da história da cidade. Por isso,
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quanto mais fotos tivermos, melhor. As fotos marcam muito e nos trazem

recordações.

Muito obrigado, de coração.

Estão presentes algumas pessoas da Administração que têm a

cara da cidade, pessoas comprometidas, que têm o mesmo carinho que eu

tenho pela cidade. Com a colaboração dessas pessoas, eu tive certeza de

que tudo o que foi idealizado para esta cidade sairia do papel. Graças a

Deus, isso tem ocorrido.

Fizemos até um slogan sobre o aniversário dos 44 anos do

Núcleo Bandeirante, dia 19 de dezembro, em que teremos a ousadia de

escrever "20 anos em 2".

Havia uma história que dizia: nada no Núcleo Bandeirante

prosperava, até se comentava que havia uma cabeça de porco enterrada,

mas não era isso. Eu acho que talvez faltasse a vontade de fazer as coisas,

de assumir os riscos, e a coragem de empreender aquilo que a cidade

merecia.

O Deputado Jorge Cauhy, sem sombra de dúvidas, é o baluarte

disso tudo, pois a sua vontade de trabalhar e o seu amor pelo Núcleo

Bandeirante ajudaram a construir esta cidade. S.Exa. sempre lutou, sempre

batalhou para melhorar a qualidade de vida do Núcleo Bandeirante.

Nos últimos dois anos em que fiz parte da administração do

Núcleo Bandeirante - a maioria das pessoas que vive na cidade sabe da

importância disso para todos nós -, havia um setor chamado Placa da

Mercedes. O que acontecia? Todo comércio empreendido na cidade não
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permanecia, porque com a expansão do negócio não havia local e com isso

perdemos vários empresários.

Para que vocês tenham uma ideia, empresas como a Brasal,

Coca-Cola, Pepsi-Cola, Cascão, enfim, todas as grandes empresas de

Brasília nasceram no Núcleo Bandeirante. No entanto, por falta de espaço,

tiveram de ir para outros locais.

Com a liberação do Placa da Mercedes, uma antiga zona boémia

do Núcleo Bandeirante, acima da linha do trem, estamos viabilizando um

assentamento de seiscentos empresários do Núcleo Bandeirante que têm

pretenção de ampliar e fixar os seus negócios na cidade. Também estamos

atrás daqueles empresários que tiveram de sair do Núcleo Bandeirante para

que retornem, pois o trabalho na cidade marcou o coração dessas pessoas e

elas têm muito interesse em retornar.

A área denominada Placa da Mercedes, pela qual lutamos há

vinte anos, representa o desenvolvimento económico da nossa cidade.

Está presente nesta sessão o Presidente da Associação

Comercial e Industrial do Núcleo Bandeirante, Sr. António Medeiros

Sobrinho, que sabe da nossa luta. Graças a Deus, estamos viabilizando a

possibilidade de assentamento dos empresários no Núcleo Bandeirante.

Temos o Setor de Indústria Bernardo Sayão, implantado em 1993

pelo Governador Roriz, que nos últimos quatro anos não saiu do papel.

Atualmente, o Deputado Jorge Cauhy, juntamente com a Associação

Comercial e com o Paulinho, que representa a gráfica, entregou 244

empresas.
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O Núcleo Bandeirante é, hoje, o segundo Pólo Gráfico de

Brasília; com as outras gráficas liberadas, seremos o primeiro Pólo Gráfico

do Distrito Federal. Há também o desenvolvimento de setores de gemologia,

informática, eletroeletrônica e confecções, que precisam de apoio para se

desenvolver.

Além disso, temos trabalhado em prol de outros

empreendimentos, como a entrega de um clube histórico, onde os

remanescentes relembram da antiga Divinéia, e, hoje, em parceria com o

Sesi, três mil famílias desfrutam do clube; estamos jardinando todas as

entradas da cidade. O Governador ampliou as BRs e as pontes. Enfim, são

muitas as obras realizadas que possibilitaram que a nossa cidade saísse do

papel.

Hoje, o setor de gemologia, o Sibis, conta com indústrias,

asfaltamento, meio-fio; o crescimento do Park Way ultrapassou o do Plano

Piloto e lá muitas obras também estão sendo feitas, como asfaltamento de

ruas, recapeamento, ajardinamento das entradas da cidade.

Mesmo com todas essas melhorias, ainda temos muito o que

fazer. Como já foi garantida pelo Deputado Jorge Cauhy no orçamento do

ano que vem a quantia de R$ 1.500.000,00 (um milhão e meio de reais),

com certeza, embelezaremos ainda mais a cidade que Breno da Silveira nos

encarregou de cuidar.

Quero dizer aos moradores do Núcleo Bandeirante que, sem a

força do Governador Joaquim Roriz, nada disso teria sido feito.
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Recentemente, o Governador disse uma coisa muito importante:

nada do que o Deputado Jorge Cauhy solicitou ele deixou de atender. Isso é

verdade. Nunca uma melhoria solicitada pelo Deputado Jorge Cauhy foi

recusada pelo Governador Roriz. Pode ter acontecido de o pedido ter sido

protelado em virtude da dificuldade do momento, mas nunca recusado.

Outras obras importantes que serão realizadas é a ligação do

Núcleo Bandeirante ao Riacho Fundo, passando pelo Placa da Mercedes, o

que desafogará a BR tão utilizada pelos nossos empresários; a mudança da

nossa delegacia do centro da cidade; a mudança da feirinha para

aproveitarmos melhor a área. Todas essas obras estão sendo previstas para

o ano que vem.

Eu só sei de uma coisa: temos muito trabalho, os servidores da

Administração e alguns fazem parte do corpo e sabem da nossa luta. Mas

com a ajuda do Deputado Jorge Cauhy e dos servidores da Administração

Regional, não tenho dúvida de que vamos conseguir fazer tudo aquilo que

almejamos para esta cidade.

O Núcleo Bandeirante é uma cidade histórica, antiga, com muitos

problemas, mas, com certeza, venceremos todos esses obstáculos para

torná-la bem melhor.

Depois de Breno da Silveira, hoje quem está administrando esta

cidade são os filhos daqueles que chegaram no princípio. Eu, por exemplo,

tenho muito orgulho de dizer que a minha mãe chegou aqui em 1960 e foi

uma das primeiras enfermeiras do Hospital de Base e a primeira do nosso

v_
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posto de saúde. Naquela época, foram realizadas grandes campanhas de

erradicação de algumas doenças.

A nossa luta nesta cidade é realizada por meio de trabalho.

Como sei de tudo o que ela precisa, ficou mais fácil fazer tudo junto com o

meu Deputado.

Encontra-se aqui o nosso valente Deputado Gim Argello, que, se

Deus quiser, vai assumir a Presidência da Câmara Legislativa. Com certeza,

iremos conversar com S.Exa. para ajudar mais ainda a nossa cidade. S.Exa.

também é filho da cidade, porque chegou aqui ainda menino e foi criado em

Taguatinga, conhecendo bem o pioneírismo da cidade e o que ela cobra de

nós.

Sei que havia um medo de que, quando eu viesse a assumir a

Administração, por ter ligações íntimas com o Núcleo Bandeirante, eu talvez

não conseguisse destravar tudo aquilo que precisávamos na cidade. Mas

ocorreu o contrário. A população entendeu que o que eu queria fazer pela

cidade era o melhor. Graças a Deus, estamos conseguindo.

Deputado Jorge Cauhy, esta cidade só tem a agradecer-lhe pela

homenagem não só ao Sr. Breno da Silveira - V.Exa. conviveu com ele e

com Garcia Neto, Padre Roque e outros -, como também ao nosso ex-

Governador Elmo Serejo, que com certeza foi um homem que fez Brasília

evoluir muito. Sabemos que muitas das obras importantes que esta cidade

possui foram realizadas por intermédio dele. O Parque da Cidade, por

exemplo, as próprias ligações do Eixo. Sabemos que ele melhorou - e muito

- a qualidade de vida desta cidade.
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Temos muito o que realizar ainda, não é, Deputado? Estamos

prontos para isso. A nossa equipe é muito boa, e esta cidade, com certeza,

chegará ao nível que queremos.

Parabenizo também, pela presença, o nosso amigo João

Machado, que está representando o nosso Secretário de Obras, Tadeu

Filippelli, o qual, sem sombra de dúvida, é um dos maiores Secretários de

Obras que esta cidade já viu. S.Exa. é outro que, juntamente com o

Governador, nunca mediu esforços para ajudar o Núcleo Bandeirante. O

Deputado Jorge Cauhy tem estado sempre com S.Exa., que tem atendido a

todas as nossas reivindicações, o que para nós é só alegria. Obrigado, João.

Leve um abraço para o Secretário.

Esta cidade é histórica; é a mãe de Brasília; é a que começou

tudo. Essa história não pode morrer aqui. Precisamos que eia sempre seja

relembrada. Não há um discurso em que eu não fale sobre a importância do

Núcleo Bandeirante para Brasília. Algumas cidades têm a mania de dizer

que são as mães de Brasília, mas não são. Se chegarem lá fora e

perguntarem quem é a mãe de Brasília, vão dizer que é o Núcleo

Bandeirante, porque todo mundo sabe que foi aqui que começou tudo,

aonde todos chegaram, onde o sonho se tornou realidade.

Parabéns. Muito obrigado, senhora Cyra Silveira, pela sua

presença no Núcleo Bandeirante, o que nos engrandece muito. Seria muito

bom se a senhora ficasse aqui até o dia 15, pois haverá um baile ao qual

toda a comunidade comparece. Para nós, seria motivo de muito orgulho ter a

senhora conosco nesse baile.
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Temos muito o que fazer. Os senhores entenderam agora o

tamanho da responsabilidade que temos nas costas. O Núcleo Bandeirante,

com certeza, é a cidade mais importante do Distrito Federal.

Muito obrigado. Uma boa-noite a todos.

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Concedo a

palavra à Sra. Cyra Ribeiro da Silveira, esposa do Cidadão Honorário de

Brasília post-mortem, Sr. Breno Faria da Silveira.

SRA. CYRA RIBEIRO DA SILVEIRA - Isso aqui é alto, e eu

gostaria de vê-los, olhá-los nos olhos.

Meus amigos e amigos de meu marido, não estou acostumada a

momentos como este. Creio que tenho de dizer muito obrigada e mais

alguma coisa que não sei o que é.

Penso que quem fala deve dar algum recado. Se meu marido

estivesse aqui, ele saberia dar esse recado. Eu queria que ele agora me

inspirasse porque tenho certeza de que ele também está por aqui.

Nessa caminhada de sessenta e três anos em que estivemos

juntos, pude perceber a visão otimista que ele tinha da vida, e, por isso

agora traria, naturalmente, uma mensagem de alegria, de esperança e de

otimismo que sempre teve até o fim de sua vida. Até os últimos dias ele

ainda sabia o número do decreto que fixou a Cidade Livre, Decreto n° 4.020.

Quando alguém chegava perto dele falando do Núcleo

Bandeirante, ele dizia: "4.020". Tudo isso que ficou em seu coração ficou no

meu também. Tenho a grande alegria de ver como ficou distribuído no
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coração de uma cidade, hoje, que era tão bonita na madeira. Nem sei se

agora a acho mais bonita.

Quando chegamos aqui, em 1960, ninguém possuía nada. Hoje

já faiei muito com o Jarbas. Creio que não tenho mais assunto. Ele gravou

as fitas da minha conversa. Estava contando tudo isso para ele, minha

chegada a Brasília, grávida da oitava filha.

Nasceram aqui minha filha, minha neta e a filha dela, que

também está presente, mora aqui e foi quem recebeu as flores. Daqui a

pouco serei tataravó aqui em Brasília.

Vocês me desculpem por não ter me dirigido a cada um. Não

tenho hábito de usar microfone. Falar, eu falo, agora, fazer discurso é meio

difícil para mim. Mas desejo a vocês todos felicidades.

Quero dizer outra coisa. Ele falou na mãe e eu não sabia que era

a D. Nair. Eu a conhecia muito. Não sei se tenho um retrato dela, mas Breno

era médico e dava muita força. Vim várias vezes aqui. Vou procurar uma foto

em meus álbuns, que são muitos.

Hoje, fiquei triste porque esqueci a minha máquina fotográfica,

porque, com ela, tenho certeza de que amanhã eu revelaria as fotografias e,

depois de amanhã, estariam no álbum. Você vai me mostrar seus retratos.

Você também. Por favor, quero muito as fotografias do dia de hoje. Creio

que os bons momentos são para ficar para sempre. Esses bons momentos,

congelados, fazem-nas felizes para o resto da vida. Somos sempre felizes

quando temos um dia de felicidade.
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Não sei mais o que dizer, mas desejo a todos, com o meu beijo e

o meu abraço, um futuro maravilhoso. Sei que o Deputado Jorge Cauhy vai

conseguir todo esse dinheiro e vamos ter todas essas belezas. Pensei que

não houvesse mais assunto, que o Deputado fosse dizer tudo e não iria

sobrar nada, mas sobrou ainda muita coisa.

Hoje, veio também minha filha, que chegou aqui com sua idade, no jardim de

infância. Ela veio por mais um motivo: porque está fazendo 30 anos. Dizer a

idade é horrível, mas ela gosta. Eles vão se encontrar agora, na formatura

do 2° grau, no Rosário. Vão se encontrar amanhã ou depois e poderemos

ver como está unida a minha família, apesar da revolução ter nos banido

daqui. Foi com grande tristeza que saímos daqui, não por termos sido

cassados - até desejávamos naquele momento -, mas por termos deixado

Brasília. Já morávamos no Park Way, na nossa mansão Guanabara -

batizada por Breno -, e não intencionávamos sair daqui. Meus oito filhos e

oito netos já haviam nascido, meus bisnetos não. E os filhos que moraram

aqui e se casaram lembram-se com alegria dos anos que passamos nesta

cidade, que foram os mais felizes das nossas vidas, embora ainda sejamos

felizes. O Breno também morreu feliz.

Estou muito alegre e feliz, ainda pensando que sempre seremos

felizes com a felicidade que tivemos.

Muito obrigada.

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Gostaríamos

também de registrar a presença da filha do grande pioneiro construtor de
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Brasília, Lia Sayão, filha de Bernardo Sayão; e do Secretário do PMDB do

Núcleo Bandeirante, Dr. Glauco Alves Lacerda.

Depois de escutarmos palavras tão sinceras que vêm do fundo

do coração, só queremos dizer-lhes que amigos de formação, como o nosso

querido Jarbas, têm várias gravações da Radiobrás, dos pioneiros daquela

época, feitas com o Garcia Neto e vários outros pioneiros, no Museu Marco

Túlio, no qual vamos fazer várias melhorias. Quero deixar o Marco Túlio com

um pouco de ciúmes, dizendo que minha vinda a Brasília começou no

Núcleo Bandeirante, posteriomente em Taguatinga, e minha família teve

uma pequena participação na fixação da cidade do Núcleo Bandeirante.

Agradeço todos vocês pela presença, parabenizando o nobre

Deputado Jorge Cauhy por tão bela sessão solene.

Convido todos a entoar o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)

PRESIDENTE (DEPUTADO GIM ARGELLO) - Declaro encerrada

a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 21 h1 Omin.)


